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SERIE 6

Opcié A
1. La traduccio del text podria ser com segueix: [3 punts]

I el més terrible de tot és que de nit séc I'iinic de tots els altres que no dorm, siné que cal que jo aleshores porti
les animes a Plutd i que faci de guia dels morts.

2. Analisi sintactica. [2 punts]

El text constitueix un tnic periode sintactic, format per una oracié principal i una oracioé subordinada completiva
mtroduida per la conjuncidé oL que té un doble predicat unit per la conjuncié adversativa aiia.

L'oracio principal és una oracié nominal, el subjecte de la qual és la subordinada completiva. La forma verbal
esta elliptica (€omi) 1 70 mavTwy dewvoTator fa de predicat nominal, on el nucli (detvdTartor), que és un
superlatiu esta determinat pel genitiu TdvTwu.

La primera de les oracions subordinades té com a verb kuBevdw, povos Twy dilwy €s un complement
predicatiu referit al subjecte i vukTOS és un genitiu que fa la funcié de complement circumstancial de temps.

La segona de les oracions subordinades té¢ com a verb la forma impersonal 5¢1, de la que depenen, fent la funcié
de subjecte, dues oracions d'infinitiu, unides per la correlacié kai ... kai. Ambdés infinitius comparteixen
subjecte en acusatiu (i€ ). El primer dels infinitius (Juxaywyelr) té un complement circumstancial de temps
(T67€) i un complement indirecte (TG IMhovTuan). La segona oracio d'infinitiu esta formada pel verb (eival) i per
l'atribut referit al subjecte (vekpomopumov).

3. En el seglient llistat de formes totes son acusatius plural, llevat de dues. Indica-les.[1 punt]
Yévovus, TAndous.
4. Les parelles de paraules segilents contenen, cadascuna d'elles una paraula grega, identifica-la [2 punts]
a. pedagogia, pediatre - 0 Tals (nen)
b. pseuddnim, onomastica - 70 Gropa (nom)
c. somatic, cromosoma - TO TOpa {(cos)
d. pragmatisme, pragmatic - 7o mpaypa (fet, actuacio)
e. ornitologia, ornitorinc - 0 dpuris (ocell)
5. Indiqueu al quademet de respostes la resposta correcta seguint I"ordre d’aparicié de les preguntes: [2 punts]
a.3 : la guerra del Peloponés
b.2 : jtaca
¢.3 : perqué Paris va raptar Helena i se la va endur a Troia

d.1 : els atenesos

¢.2 : Hera
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Opcio B
1. La traduccié del text podria ser com segueix: [3 punts]

I el més terrible de tot és que de nit séc inic de tots els altres que no dorm, siné que cal que jo aleshores porti
les animes a Plut6 i que faci de guia dels morts.

2. Analisi sintactica. [2 punts]

El text constitueix un unic periode sintactic, format per una oracio principal i una oracié subordinada completiva
introduida per la conjuncio 6T. que té un doble predicat unit per la conjuncio adversativa aiia .

L'oraci6é principal és una oracio nominal, el subjecte de la qual és la subordinada completiva. La forma verbal
esta el.liptica (éoTl) i TO mavTwr SevdTaTor fa de predicat nominal, on el nucli (dewvdTaTor), que és un
superlatiu esta determinat pel genitiu TdvrTwy.

La primera de les oracions subordinades té com a verb kaBeldw, povos Tiv dlwy és un complement
predicatiu referit al subjecte 1 vukTos és un genitiu que fa la funcié de complement circumstancial de temps.

La segona de les oracions subordinades té com a verb la forma impersonal €1, de la que depenen, fent la funcio
de subjecte, dues oracions d'infinitiu, unides per la correlacié kai ... kai. Ambdos infinitius comparteixen
subjecte en acusatiu (pe¢). El primer dels infinitius (Juxaywyeiv) té un complement circumstancial de temps
(T67¢) i un complement indirecte (T TTAoUTwit). La segona oracié d'infinitiu esta formada pel verb (eival) i per
I'atribut referit al subjecte (rekpomopmov).

3. Dir a quina d'aquestes paraules correspon I'analisi morfologica segiient: [| punt]

eUyxeoBal: infinitiu present, veu mitja

émoiour: 1# i 3* persona del plural, imperfet d’indicatiu, veu activa
andéras: acusatiu plural, substantiu masculi

Bnpevopev: 1* persona del plural, present d’indicatiu, veu activa
mpoanyopeuoe : 3% persona del singular, aorist d’indicatiu, veu activa

4. Dir una o dues paraules en catalad o castelld formades sobre la paraula grega donada. Les respostes son
exemples d’entre d’altres de possibles. [2 punts]

. TO ¥plpa - policromia, cromatic.
. 1 yuvn - ginecoleg, gineceu.

. 0 laTpos - geriatria, psiquiatria.

. 0 BiBros - biblioteca, Biblia.

. H€yas - megalomania, megafonia.
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5. Llegeix el segiient text d’Euripides i respon a les qilestions plantejades. La redaccié que segueix inclou els
principals temes que s’haurien de tractar. [2 punts]

Euripides és un poeta tragic, les seves obres son, per tant, tragédies. La tragedia i la comédia tenien lloc en el
context de les festes dedicades al déu Dionfs, senyor del vi i de la mascara. La tragédia reprén temes i motius del
mite grec, pero, a diferéncia de la poesia épica, no és una forma narrativa, ¢s a dir, no s'hi expliquen les gestes
dels herois a manera de narracio, siné que la tragédia és accid, és debat, és enfrontament entre els personatges
que el poeta tragic posa sobre l'escena. L'heroi protagonista sovint no troba altra alternativa a la seva propia
condicio heroica que la mort, ja que la tragédia sol plantejar una situacio limit .

Des del punt de vista formal, la tragédia hereta elements de la poesia lirica arcaica i per aixo alternen les parts
recitades pels actors amb les parts cantades pel cor.

L'episodi que reprén aqui Euripides és I'episodi del Ciclop que Homer narra a I'Odissea, que €s un poema épic.
En el poema homéric, Ulisses aconsegueix escapar del Ciclop gracies a la seva astiicia. Ulisses primer embriaga
el Ciclop amb vi i després I'orba del seu unic ull. El Ciclop és fill de Posido, el senyor del mar i, per aixo,
funestament perseguira Odisseu en el seu retorn, fent tots els possibles perque aquest moment desitjat de retrobar
[taca no arribi mai, perd Odisseu gaudeix de la proteccio constant de la deessa Atena, la qual 'ajuda a arribar fins
a Feacia, on Odisseu recupera la seva condicio heroica i pot, des de l'illa dels feacis, tornar finalment a itaca.



